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 “Pikavuoro” Vaasa – Lumivaa-
ra – Viipuri – Vaasa suuntasi 
keulan kohti Lumivaaraa. Heti 
ensimmäiseltä pysäkiltä nousi 
autoon Karjalan ”veteraaneja” 
sekä ensikertalaisia, joukossa 
viiden (5) kuukauden ikäinen 
Iida Keravalta.

  Sortavalassa teimme pienen 
kiertoajelun, Eija Myllys kertoi 
meille suomalaisten entisestä 
Sortavalasta. Lahdenpohjassa 
juhlittiin Venäjän itsenäisyys-
päivää 12. kesäkuuta rannalla 
ja musiikki pauhasi myöhään 
iltaan asti.

  Kirkossa
  Lumivaaran kirkossa urkupar-
velta lauloimme suvivirren ja 
Rapon Roobertin jälkeläisistä 
Roope soitti klarinetilla Kar-
jalankunnailta sekä Synnyin-
maan laulun. Roopen esitys 
sai monen silmäkulman kos-
tumaan. Matka seurueeseem-
me kuului myös rovasti Jor-
ma Pakkanen, joka siunasi alt-
tarilla nuoret juurien etsijät. 
Matkalaisten kynttilät sanka-
rihautausmaan muistomerkil-
le laskivat Roope ja Valtteri Ra-
po sekä Matias Salminen. Lau-
loimme vielä Karjalaisten lau-
lun ja huusimme kolminker-
taisen eläköön-huudon Lumi-
vaaralle.

  Tervajärvellä
  Meidän ryhmä matkasi Ter-
vajärvelle appeni maille. Raija 
kertoi nuorisolle, mitä oli näil-
lä paikoilla aikoinaan sijainnut. 
Iidakin teki ensimmäiset kään-
nökset mummonsa isän mailla. 
Nuorten kohokohtana oli uimi-
nen. Tervajärven rantaan men-
nessämme poikkesimme Pit-
käsen talossa asuvaa mummoa 
tapaamassa.

  Tervajärven rannalle pääsy 

heilutti Iidaa vaunuissa, vä-
lillä piti vaunuja ja Idaa kan-
taa ”pitkospuilla”. Ei kestänyt 
kauaa, kun vedestä kuului iloi-
nen nauru ja polske, kuin sil-
loin joskus ennen. Rannalla 
nautimme kahvit ja räiskäleet, 
joiden tuoksu sai vedessä olijat 
nousemaan rannalle.

  Kumolassa
  Karjalan aurinko porotti aa-
musta jälleen kirkkaana, kun 
päiväretkemme pääkohteet 
Lementtilän ja Savolaisenryh-
mä odottivat meitä. Ensimmäi-
senä valloitimme Kontiovaa-
ran, jonka korkeus on n. 88 m. 
Vaaralle kapusimme ja näimme 
kauniin Karjalan edessämme. 
Nuoret matkalaiset olivat tyy-
tyväisiä näkemäänsä ja heitä 
puhutti Kontiovaaralla Lumi-
vaaran kirkon kohtalo, näim-
mehän kirkon tornin puiden 
latvojen yläpuolella.

  Kontiovaaran jälkeen osa otti 
suunnaksi Linnavuoren valloit-
tamisen. Veimme alhaalta tuo-
mamme kivet meidän ”muisto-
merkille”. Poikia ihmetytti Lin-
navuorella olleet pääkallo ja 
luut. Ovatko ne hirven vai kar-
hun vai ? Ihailimme maisemia 
ja annoimme Iidan metsäman-
sikalle vettä. Ahti lupasi käydä 
tarkastamassa mansikan kyp-
symisasteen heinäkuussa.

  Sain työnnellä lapsenlastani 
Kumolan ja Kesvalahden vä-
lisellä tiellä vaunuissa. Mikä 
oli sen puhuttelevampaa, kuin 
katsella suuria sinisiä silmiä ja 
hymyilevää suuta perinnemai-
semassa juurillamme. Ja ajatus 
velimiehestä Taistosta, joka oli 
suurin piirtein Iidan ikäinen 
evakkomatkallaan. Äidin rin-
taa ja vattuhilloa repussa evää-
nä. Olikohan Iida Taiston jäl-
keen ensimmäinen, joka oli 
kot’kulmilla näin pienenä? 

  Viimeinen ilta

  Kävimme Ihalassa maksamas-
sa ”suntiolle” korvauksen hau-
tausmaiden hoidosta. Laskim-
me kynttilät omaistemme ja lu-
terilaisen hautausmaan muis-
tomerkille. Vaimoni havaitsi 
kynttilän, joka paloi mökkim-
me edessä olevan kiven päällä. 
Hän kysyi mikä tuo on? Ker-
roin, että kynttilä palaa muis-
tomerkillä RT-3:n muistoksi, 
olihan isäni aikoinaan RT-3:n 
matruusi.

  Pakatessamme seurasimme 
Lahdenpohjassa metsäpaloa 
vastakkaisella rannalla miet-
tien, kuinka kauan se saisi jat-
kaa paloaan ennen kuin ku-
kaan siihen puuttuu. Samalla 
myös pohdimme kysymystä: 
”Mitä ottaisit mukaan jos jou-
tuisit evakkoon?”

  Mitä jäi - plussat 
ja miinukset

  Mieleen jäi nuorten positiivi-
nen suhtautuminen Karjalaan; 
”tämä kuuluisi meille”. Samoin 
hyvä mieli, kun sai käyttää Ter-
vajärven ja Kumolan koivu-
ja vihtana. Löydöt Ala-Antin 
mailta Iidalle ja Tatulle. Roo-
ben kotikuusen tuoksu. Kirk-
ko oli suurin piirtein ennallaan 
ja sankarihautausmaa siistissä 
kunnossa. Luterilaiselle hau-
tausmaalle oli haudattu paljon 
paikallisia. Tuhoutuvatko mei-
dän omaisten hautapaikat?

  Linnavuori 
Lemettilän ryhmässä
  ”Jaakkiman (Jaakimvaara) Lin-
navuori merenlahden rannas-
sa, Kumolan kylän Lemettilän 
ryhmän luona, on 37 m kor-
kea, soikea, ja kalju mäki, jonka 

päällystä on noin 200 ask. pit-
kä. Laen länsipuolella on muu-
tamia isoja ja paljon pieniä ki-
viä, joista ei voi päättää siinä 
vallia olleeksi.

  Vuoren korkeasta ja jyrkäs-
tä muodosta sekä siitä päättä-
en, että se on yksinäisenä ky-
län vieressä, näyttää kuiten-
kin luultavalta, että se ammoin 
on ollut varustettu. Toinen Lu-
mivaaran linnavuorista sijait-
see Harvian (Harvion) kylän 
Osippalan saaren pohjoispääs-
sä Ahokkaan (lautamiehen) 
maalla.

  Emäpitäjässä Jaakkimassa on 
useampi linnavuori, joistakin 
on käytetty linnamäki nimeä.”

  (Lähde: Suomen muinaislin-
nat, Hjalmar Appelgren 1891)

   Ukko Kari  

 Käytiin juurilla 

 Lumivaaralaista jälkipolvea Lahdenpohjassa. Vasemmalta Matias Salminen, Roope Rapo, Kari 
Rapo sylissä Iida Jalava ja Valtteri Rapo. Kuva: Jaana Rapo.

 Ensimmäisen matkan teim-
me sisarusten kesken vuonna 
1993. Meitä Aurajoella asunei-
ta ja syntyneitä, Kalle ja Lem-
pi Pitkäsen lapsia oli mukana 
7. Pentti, Maija-Liisa miehensä 
Arvin kanssa, Pauli, Tapani, se-
kä Paula ja Juhani ja Toivo.

  Lähdimme Lahdenpohjasta 
mukaamme maksetun taksin 
perässä kohti Aurajokea, kul-
jettaja sanoi hyvin tuntevan-
sa tien sinne. Pääsimmekin pe-
rille joen rantaan. Oli sunnun-
tai ja ihmettelimme alueen hil-
jaisuutta, meille oli kerrottu, 
että ette te pääse sinne, koska 
paikka on sotilasaluetta. Kier-
telimme oletettua asuinpaik-
kaamme noin 15 minuuttia, 
sitten paikalle ajoi koppalakki-
nen sotilashenkilö. Hän selvit-
ti mukanamme olevalle tulkil-
le että alueelta pitää poistua vä-
littömästi. Tietenkin tottelim-
me häntä ja palasimme takai-
sin Lahdenpohjaan. Mieleen jäi 
kuitenkin ajatus, että vielä me 
tulemme uudestaan.

  Sitten vuonna 2002, kun kuu-
limme Huuhanmäen sotilas-
alueen puretuksi, rohkenimme 
tehdä uuden matkan synnyin-
seudullemme. Sillä reissulla 
saimmekin tutkia aluetta tar-

kemmin. Mitään ei kuitenkaan 
löydetty.

  Kolmas matka 
toden sanoo
  Syksyllä 2005 laitoin Jaakkiman 
Sanomien nettiin keskustelu-
palstalle kyselyn entisistä naa-
pureistamme. Olimmehan vii-
meksi asuneet 1945 Ylimarkus-
sa. Mitään ei kuulunut, ajatte-
lin että olemme jo sitä ikäluok-
kaa joka ei nettiä käytä. Mut-
ta onneksi toisin kävi. Kevääl-
lä 2006 olikin Jaakkiman Sano-
miin otettu mukaan laatimani 
kysely. Kiitos tästä lehdelle ja 
päätoimittajalle!!

  Heti lehden ilmoituksen jäl-
keen sain sähköpostilla ky-
selyn, tunnenko Luukkaisen 
Antin? Tokihan lähinaapuri-
ni muistin. Selvitettiin puhe-
linyhteydet Antin vävyn kans-
sa. Kohta Antti soittikin, oli to-
si mukavaa kuulla entisen naa-
purinpojan kuulumiset, olim-
mehan lapsena touhunneet sa-
moilla tanterilla. Monet seikkai-
lut palautuivat mieleen. Ant-
ti Luukkainen asuu vaimonsa 
kanssa Laihialla. Sain häneltä 
päivää ennen Aurajoelle läh-
töämme kartan, johon oli mer-

kitty kotini rakennusten pai-
kat. Näillä tiedoilla sitten osa-
simmekin kotikonnulle. Ei siel-
tä kuitenkaan löytynyt muuta 
kuin oletettu saunan kivijalka. 
Joki oli sentään paikallaan.

  Aurajoen koulu 
60 vuotta
  Kävimme myös Aurajoen kou-
lulla, siellä sattui olemaan väli-

tunti ja lapsia piha täynnä. Ky-
selimme ensin suomeksi tietoja 
mutta ei oikein ”jummarrettu” 
toisiamme. Piti vaihtaa englan-
niksi, sitä oppilaatkin osasivat 
jotakuinkin hyvin. Kohta mei-
dät ohjattiinkin opettajien huo-
neeseen, jossa johtajatar hyväl-
lä kielitaidolla kertoi koulun 
nykyvaiheista. Hän oli hyvin 
kiinnostunut kun kerroin käy-
neeni vuonna 1943 koulun jou-

lujuhlassa. Kerroimme että ko-
timme on ollut parin kilomet-
rin päässä koululta. Vanhin vel-
jeni Pentti oli jo oppilaana siellä 
asuessamme. Koulu vietti 60-
vuotisjuhlaa 6.10.2006, meidät-
kin pyydettiin sinne mukaan, 
mutta se matka ei kuitenkaan 
toteutunut. Tuntui kuitenkin 
hyvältä että koululla on käyt-
töä niinkuin ennenkin. Oppi-
laita nytkin noin 70, pääosin 
Huuhanmäen entisen sotilas-
alueen asukkaiden lapsia.

  Entiseltä kotini pihamaal-
ta otin mukaan kuusentaimen, 
se on juurtunut hyvin poikani 
Ilpon tontilla, mukava muisto 
Aurajoelta, kotoa. Matkasta jäi 
oikein mieluisa tunne tuonne 
sisimpään. Toiveena on vielä-
kin uusi matka.

  Aleksis Kivi on sanonut hy-
vin asian kotiseudusta, haluan 
lainata sen tämän lopuksi, se 
kertoo meille evakoille todel-
la paljon. 

   ”Ei maassa eikä taivaassa 
   ole paikkaa niin rakasta kuin se 
   jossa synnyimme ja kasvoimme  
   ja jonka tantereilla 
   pieninä piimäpartaisina  
   piehtaroimme” 

   Pauli Pitkänen  

 Matka ”kotiin” Jaakkiman Aurajoelle 

 Kuva Aurajoesta läheltä entistä kotiani on seinällä tauluna, 
siitä on mukava katsella lapsuuden maisemaa.


